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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’  αριθ. 916/27-9-2023 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής, κ. Ανδρ. Πουλάς, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Σε ό,τι αφορά τον τρόπο και το χρόνο κατάρτισης του ΣΣ ΚΑΠ της χώρας μας για την περίοδο 
2023-2027, το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο της νέας ΚΑΠ 2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ), στο οποίο 
ενσωματώνονται οι αναπτυξιακές προτεραιότητες για τον αγροδιατροφικό τομέα της χώρας μας, 
έχει καταρτιστεί μέσα από εκτεταμένη και ευρεία διαβούλευση του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) με όλους τους παραγωγικούς φορείς της χώρας, λαμβάνοντας 
υπόψη τόσο τις παραγωγικές ανάγκες της Ελληνικής Γεωργίας όσο και τις επιδιώξεις της νέας 
ΚΑΠ για οικονομική, περιβαλλοντική και κοινωνική βιωσιμότητα.  
Το Ελληνικό Στρατηγικό Σχέδιο για την νέα ΚΑΠ 2023-2027 υποβλήθηκε μεταξύ των πρώτων στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 30/12/2021, σε συνέχεια της σχετικής αναλυτικής ενημέρωσης της 
αρμόδιας Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου της Ελληνικής Βουλής και μιας μακράς και 
εντατικής περιόδου διαβούλευσης και προετοιμασίας (13 Συνδιασκέψεις στις αντίστοιχες 
Περιφέρειες της χώρας, με περίπου 100 ώρες διαβούλευσης, υβριδικές ενημερωτικές 
εκδηλώσεις, ψηφιακές διαβουλεύσεις, διευρυμένες θεματικές ομάδες και ομάδες εστίασης, 
διαγνωστικές μελέτες, ποσοτικές και ποιοτικές έρευνες πεδίου, κείμενα, παρουσιάσεις και 
ερωτηματολόγια διαβούλευσης, αναρτήσεις ενημερωτικού υλικού στις ιστοσελίδες του ΥπΑΑΤ, 
κλπ) και παρά τις δυσχέρειες στην επικοινωνία που επέφερε η πανδημία.  
Κατά συνέπεια, σε αυτό έχουν ενσωματωθεί οι περισσότερες από τις προτάσεις που 
κατατέθηκαν, τις οποίες επεξεργαστήκαμε εξαντλητικά, αξιοποιώντας την επιστημονική και 
τεχνοκρατική γνώση ενός διευρυμένου επιτελείου συνεργατών - συμβούλων από το Γεωπονικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών, την Παγκόσμια Τράπεζα και τον ιδιωτικό τομέα, ώστε, σε συνδυασμό με 
την πολυετή εμπειρία των Υπηρεσιών του ΥΠΑΑΤ, να διασφαλίσουμε το καλύτερο δυνατό 
αποτέλεσμα. 
Το τελικό κείμενο που υποβλήθηκε αποτελεί ένα συνεκτικό και ολοκληρωμένο Στρατηγικό Σχέδιο 
με αναπτυξιακό προσανατολισμό και κοινωνικό πρόσημο, εναρμονισμένο με τους στόχους της 
Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας και με τις βασικές εθνικές στοχεύσεις.  
Σύμφωνα με την προβλεπόμενη διαδικασία, οι αρμόδιες υπηρεσίες της Ε. Επιτροπής, αφού 
εξέτασαν το Στρατηγικό μας Σχέδιο, απέστειλαν τις παρατηρήσεις τους, προκειμένου να 
ξεκινήσει ένας κύκλος διαβουλεύσεων για την τελική έγκρισή του.  
Οι συγκεκριμένες παρατηρήσεις εστίαζαν κυρίως:  
α) στην ανάγκη προσαρμογής των Στρατηγικών Σχεδίων όλων των Κρατών Μελών στα νέα 
δεδομένα που διαμόρφωσε ο πόλεμος της Ουκρανίας, καθώς, όταν υποβλήθηκαν, δεν είχε 
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προκύψει το γεγονός αυτό με τις τόσο σημαντικές επιπτώσεις, μεταξύ άλλων και στον 
αγροδιατροφικό τομέα.  
β) σε θέματα αυξημένης περιβαλλοντικής μέριμνας και Μέτρων που αφορούσαν στην Πράσινη 
αρχιτεκτονική. 
Στη βάση αυτή ξεκίνησε ένας κύκλος εντατικών και απαιτητικών διαπραγματεύσεων και 
διαβουλεύσεων μέσω Συμβουλίων Υπουργών, αλληλογραφίας, τεχνικών συναντήσεων.  
Τελικά, το αναθεωρημένο ΣΣ  της χώρας μας ενσωμάτωνε όλες τις νέες δυνατότητες που 
προέκυπταν για την ενίσχυση των παραγωγών μας, λαμβάνοντας υπ’ όψιν και τις μελέτες της 
Παγκόσμιας Τράπεζας. 
Η οριστική έγκριση του εθνικού ΣΣ επήλθε στις 21/11/2022, προκειμένου να είναι δυνατή η 
εφαρμογή του από 1/1/2023,  καθιστώντας την Ελλάδα μία από τις  πρώτες χώρες που έλαβαν 
έγκριση, γεγονός που καταδεικνύει την ωριμότητα του Σχεδίου. 
Οι καθυστερήσεις από μέρους της ΕΕ δημιούργησαν σαφώς μία πίεση και στην ενημέρωση των 
παραγωγών, για αυτό και απαιτούν και μία ευελιξία τουλάχιστον στο αρχικό στάδιο υλοποίησης 
του Στρατηγικού Σχεδίου, ώστε να καταστεί ομαλή η μετάβαση στο νέο καθεστώς. 
Ωστόσο, η διαδικασία ενημέρωσης συνεχίστηκε και μετά την οριστική έγκριση μέσα από 
ενημερωτικές εκδηλώσεις και διαδικτυακές συναντήσεις και με τη χρήση όλων των πρόσφορων 
μέσων ενημέρωσης, ηλεκτρονικών και εντύπων.   
Σε κάθε περίπτωση, η υλοποίηση του Στρατηγικού Σχεδίου είναι μία δυναμική διαδικασία, 
δεδομένου ότι ή μεταρρύθμιση της ΚΑΠ επιφέρει σημαντικές αλλαγές σε σχέση με την 
προηγούμενη Προγραμματική Περίοδο.  Κατά τη διάρκεια εφαρμογής του, προβλέπεται η 
δυνατότητα τροποποιήσεων και αναθεωρήσεων, στη βάση εμπεριστατωμένης τεκμηρίωσης και 
σε συνάφεια με τις εθνικές μας επιδιώξεις. 
Αυτή ακριβώς τη δυνατότητα αξιοποιούμε μέσα από την διαδικασία 1ης τροποποίησης του ΣΣ 
ΚΑΠ, την οποία έχουμε ήδη ενεργοποιήσει μέσα από νέο κύκλο διαβούλευσης που έχουμε 
ανοίξει με τους θεσμικούς - παραγωγικούς φορείς της χώρας μας στη βάση και των 
εφαρμοστικών αποφάσεων που ακολούθησαν την έγκριση του Στρατηγικού μας Σχεδίου.  
Μετά την οριστική έγκριση του εθνικού ΣΣ ΚΑΠ, εκδόθηκαν οι πρώτες αποφάσεις, ήτοι: α) η υπ’ 
αριθ. πρωτ. 519/135068/05.05.2023 ΥΑ που καθορίζει θέματα οριζόντια για την εφαρμογή των 
παρεμβάσεων άμεσων ενισχύσεων σύμφωνα με τις διατάξεις του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 
2021/2115 και το Στρατηγικό Σχέδιο της Ελλάδας για την ΚΑΠ 2023-2027, και β) η υπ’ αριθ. πρωτ. 
520/135074/05.05.2023 ΥΑ που καθορίζει λεπτομέρειες για την εφαρμογή της βασικής 
εισοδηματικής στήριξης, της συμπληρωματικής αναδιανεμητικής εισοδηματικής στήριξης και της 
συμπληρωματικής εισοδηματικής στήριξης για γεωργούς νεαρής ηλικίας, σύμφωνα με τις 
διατάξεις του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2021/2115 και το Στρατηγικό Σχέδιο της Ελλάδας για την 
ΚΑΠ 2023-2027. 
Εξάλλου, η κανονική υποβολή των Ενιαίων Αιτήσεων Ενίσχυσης έτους 2023 , αποδεικνύει ότι, 
παρά τις όποιες δυσκολίες ενέχει κάθε μεταβατική περίοδος, οι διαδικασίες υλοποιούνται 
κανονικά και οι  ενισχύσεις των παραγωγών δεν κινδυνεύουν.  
Σταδιακά εκδόθηκαν όλες οι απαραίτητες εφαρμοστικές αποφάσεις, ώστε να είναι έτοιμες 
εγκαίρως για τη διασφάλιση της τήρησης των υποχρεώσεων και της άρτιας πληρωμής των 
παραγωγών τόσο στο πλαίσιο του Πυλώνα Ι όσο και στο πλαίσιο του Πυλώνα ΙΙ, 
συμπεριλαμβανομένων των αποφάσεων για τα οικολογικά σχήματα και τις συνδεδεμένες 
ενισχύσεις. Οι διαδικασίες που απορρέουν από τις εν λόγω ΥΑ, καθώς και οι λεπτομέρειες 
διεξαγωγής των ελέγχων, καθορίζονται με εγκυκλίους του ΟΠΕΚΕΠΕ, οι οποίες είναι σε 
διαδικασία τελικής έκδοσης. 
Όσον αφορά το σύστημα  εσωτερικής σύγκλισης και σύμφωνα με το Στρατηγικά Σχέδιο της ΚΓΠ 
για την περίοδο 2023-2027, αναφέρονται τα εξής: 
Για την περίοδο 2023-2026 θα πραγματοποιηθεί σύγκλιση της αξίας των δικαιωμάτων ενίσχυσης 
προς μία ενιαία τιμή μονάδας (“flat rate”) σε επίπεδο αγρονομικής περιφέρειας, σε τέσσερα 
ισόποσα βήματα που αφορούν στα έτη 2023, 2024, 2025 και 2026. Ως εκ τούτου, το 2026, εντός 
κάθε αγρονομικής περιφέρειας, η μοναδιαία αξία όλων των δικαιωμάτων ενίσχυσης θα εξισωθεί 
με τον περιφερειακό μέσο όρο, δηλ. με τη μέση αξία των δικαιωμάτων ενίσχυσης της εν λόγω 
περιφέρειας. Η σύγκλιση αυτή της αξίας των δικαιωμάτων ενίσχυσης, αναμφίβολα θα συμβάλει 
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στην επίλυση ενός από τα σοβαρότερα προβλήματα, που είναι η ανισοκατανομή των άμεσων 
ενισχύσεων που σε συνδυασμό με την αναδιανεμητική στήριξη θα οδηγήσει σε δικαιότερη και 
αποτελεσματικότερη κατανομή της στήριξης στη γεωργία. 
Τέλος, για  θέματα κάλυψης απωλειών εισοδήματος, αναφέρουμε ότι το ΥΠΑΑΤ βρίσκεται σε 
συνεχή διαβούλευση με την Ευρωπαϊκή Ένωση και καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια για 
την οικονομική ενίσχυση των πληγέντων παραγωγών από τις πρόσφατες καιρικές καταστροφές, 
χρησιμοποιώντας τα κατάλληλα χρηματοδοτικά εργαλεία, όπως, για παράδειγμα, το Γεωργικό 
Αποθεματικό. 
Μάλιστα, οι αρμόδιες υπηρεσίες είναι σε στάδιο οριστικοποίησης απόφασης χρήσης των ποσών 
που τους έχουν διατεθεί για έκτακτα μέτρα υπό το Γεωργικό Αποθεματικό (τρίτο πακέτο 
στήριξης για όλα τα ΚΜ - Κανονισμός 1465/2023). 
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